
Sprawozdanie Zarządu za rok 2022 z działalności  
Fundacji im. ks. A. Fedorowicza „Przyjaciele Alego”  

  

Fundacja im. Ks. Aleksandra Fedorowicza „Przyjaciele Alego” od 

początku swojego istnienia stara się mówić o swoim patronie głównie 

poprzez kontynuowanie jego dzieł. Jako wolontariusze próbujemy 

pomagać bliźnim w takim zakresie, na jaki pozwalają nam nasze zasoby ludzkie i środki 

finansowe, które uda nam się pozyskać od naszych darczyńców. Jesteśmy małą grupą 

wolontariuszy, dlatego przy projektach „większego kalibru” stawiamy na współpracę ze 

sprawdzonymi i doświadczonymi partnerami w imię zasady „razem można więcej”. 

Podsumowanie 2022 roku 

Rok 2022 był kolejnym wyjątkowym, pełnym wyzwań czasem obfitującym w wiele wydarzeń, 
zarówno na świecie, w Polsce jak i w naszej Fundacji. 

Tak jak wszyscy wokoło, również Fundacja wróciła do swoich zadań i celów po trudnych 
doświadczeniach pandemii. Przede wszystkim reaktywowaliśmy nasze regularne zajęcia 
stacjonarne (w roku 2021 prowadziliśmy je sporadycznie i w formule zdalnej): 

• indywidualne spotkania wsparcia dla osób z chorobą uzależnienia od alkoholu, 

• dyżury adwokackie dla osób znajdujących się w trudnej sytuacji osobistej i rodzinnej,  

• porady psychologiczne dla osób w potrzebie,  

• warsztaty pisania ikon dla młodzieży i dorosłych. Te zajęcia spotykają się z coraz 
większy zainteresowaniem. Do dwóch grup, które kontynuowały swoje zajęcia z 
poprzedniego roku (w poniedziałek i środę po południu), dołączyła jeszcze jedna grupa, 
która spotykała się we wtorki do południa. W sumie w tych warsztatach brało udział 
31 osób. 

• każdego miesiąca odprawiane były w naszym kościele parafialnym Msze św. w intencji 
beatyfikacji patrona Fundacji, ks. Aleksandra Fedorowicza. 

Kontynuowaliśmy także nasze pozostałe działania dla lokalnej społeczności: projekt Pomocna 
Dłoń, skierowany do seniorów, oraz współpracę z Przedszkolem im. Księdza Aleksandra 
Fedorowicza w Izabelinie. We współpracy z Proboszczem parafii Izabelin rozpoczęliśmy 
wydawanie cotygodniowej gazetki parafialnej, gdzie publikowaliśmy życiorys i wspomnienia o 
księdzu Alim oraz  fragmenty jego tekstów i kazań.  
Miniony rok minął niestety pod znakiem tragedii uchodźców na granicy polsko-białoruskiej i 
przede wszystkim wojny w Ukrainie. Zaangażowaliśmy się w dwóch obszarach: pomoc 
uchodźcom przybywającym do Polski z terenu Białorusi i wsparcie dla Ukrainy po agresji Rosji.  

Większość wolontariuszy pracujących na rzecz Fundacji robi to nieodpłatnie. Zadania 
cykliczne, które były finansowane przez Fundację w 2021 to:  

• Prowadzenie warsztatów ikon.   

• Sprzątanie powierzchni zajmowanej przez Fundację. 

Obsługa księgowa była prowadzona przez zewnętrzną firmę księgową. 

W prace na rzecz Fundacji zaangażowanych było w różnym stopniu jedenastu wolontariuszy.  

 



 
Najważniejsze inicjatywy  realizowane przez Fundację w 2022 opisujemy bardziej szczegółowo 
poniżej. 
 
Szerzenie pamięci o księdzu Aleksandrze Fedorowiczu 
 
Kontynuowaliśmy działania mające na celu lepsze poznanie sylwetki, dzieł oraz duchowości 
księdza Alego. Niezmiennie promujemy książkę „Proboszcz. Opowieść o księdzu Aleksandrze 
Fedorowiczu”. P. Zuchniewicza zarówno  na różnych spotkaniach w okolicznych 
miejscowościach, a także w mediach (fb, strona Fundacji www.przyjacielealego.pl).  Cały czas 
jest możliwość zakupu książki „Proboszcz…” poprzez Allegro, w wybranych księgarniach oraz 
bezpośrednio w Fundacji. 
Wiele interesujących tekstów z życiorysu naszego Patrona pojawiało się regularnie na naszej 
stronie na fb. Od czerwca zaczęliśmy wspólnie z parafią wydawać gazetkę  parafialną, najpierw 
miesięcznie, a od czerwca – już pod nazwą „Słowo na Niedzielę” - co tydzień. Publikujemy w 
niej życiorys księdza Aleksandra w odcinkach oraz wybrane teksty z jego pism. Dzięki temu 
nasi parafianie ,uczęszczający na niedzielne Msze święte, mają jeszcze lepszą okazję poznania 
swojego pierwszego Proboszcza.  
 

                 
 
Działalność charytatywna 
 
Rok 2022 wymagał szczególnych działań pomocowych dla osób doświadczonych biedą i wojną.  
Ksiądz Aleksander pochylał się nad każdym ludzkim nieszczęściem. Ciągle powtarzał i swoim 

życiem dawał codziennie dowód temu, że wiara potwierdza się w działaniu dla potrzebujących. 

Mawiał: „Mamy się kochać wzajemnie nie gdzieś w oderwaniu, ale w konkrecie codziennego 

życia”. 

W Fundacji staramy się iść tą samą drogą, co nasz Patron. Zrealizowaliśmy w tym czasie dwa 

duże projekty: zakończyliśmy akcję pomocy uchodźcom na granicy polsko-białoruskiej oraz 



zaangażowaliśmy się w kilka dużych działań, będących wsparciem dla Ukrainy już od samego 

początku napaści na Ukrainę w lutym 2022.  

 

„Pomoc na Granicy” 

W styczniu kończyliśmy, rozpoczętą w 2021, akcję pomocy uchodźcom na granicy polsko-

białoruskiej. Dzięki współpracy z  Caritas Diecezji Drohiczyńskiej, za zebrane podczas  „Pomoc 

na Granicy” fundusze, zakupiliśmy i przekazaliśmy do placówek straży granicznej i parafii 

diecezji drohiczyńskiej pakiety pomocowe dla uchodźców docierających na teren Polski z 

Białorusi. Mieliśmy okazję opowiedzieć o tych działaniach w artykule opublikowanym w 

Dużym Formacie GW. 

 

         
 

„Wspieramy Ukrainę” 

Już dwa dni po agresji Rosji na Ukrainę, 26 lutego, zaangażowaliśmy się w pomoc osobom 

dotkniętym wojną w Ukrainie. Celem akcji „Wspieramy Ukrainę” była dostarczenie  

potrzebującym na terenach objętych wojną  pomocy humanitarnej oraz wsparcie uchodźców 

przybywających do Polski.  

Od samego początku działaliśmy w ścisłej współpracy z kilkoma organizacjami z  terenu naszej 

gminy, włączając w to Samorząd Gminy Izabelin oraz Chorągiew Stołeczną ZHP z jej jednostką 

terytorialną – Hufcem ZHP Nowy Dwór Mazowiecki oraz 424 Szczepem Drużyn Harcerskich i 

Zuchowych „Kampinos”. Dzięki kontaktom harcerzy ze skautami z Ukraińskiej Organizacji 

Skautowej SKIF Dnieper Scout Association wiedzieliśmy, co i gdzie jest najbardziej potrzebne 

w Ukrainie.  

Rolą Fundacji było zebranie środków pieniężnych i zakup określonych towarów, które dzięki 

pomocy harcerzy albo Urzędu Gminy Izabelin docierały do Ukrainy. Środki pozyskiwaliśmy: 

• w Internecie – dwie zbiórki na www.pomagam.pl („WspieramyUkrainę” oraz 

„Wyposażenie karetek dla Ukrainy”), 

• na koncie Fundacji, 

• składając wnioski o wsparcie finansowe do innych fundacji czy firm, 

• kwestując z puszkami na terenie naszej gminy – w Urzędzie Gminy, w sklepach, na 

Ryneczku po Sąsiedzku, podczas imprez sportowych (Bieg Zmarzlaka w Laskach). 

 



W sumie otrzymaliśmy ponad 160 tysięcy złotych od darczyńców indywidualnych i instytucji. 

Dodatkowo, podczas zbiórki rzeczy w ramach akcji „Świąteczna Zbiórka dla Ukrainy”  

zorganizowanej przed Bożym Narodzeniem wspólnie z CKI i UG Izabelin, nasi mieszkańcy 

przynieśli odzież zimową, którą potem popakowaliśmy w 130 worków o pojemności 120L 

każdy.   

Zebrane środki  przeznaczyliśmy na zakup następujących rzeczy przekazanych do Ukrainy: 

1. Środki medyczne: opatrunki, stazy, wenflony, środki przeciwbólowe, bandaże, itp. To 

było to, czego szpitale w Ukrainie potrzebowały na początku wojny. W czterech 

harcerskich transportach zostały one zawiezione na wschód Ukrainy, do sześciu szpitali 

w regionie Dnipro i Charkowa oraz do Odessy.  

2. Bus do Kosiva - dołączyliśmy do inicjatywy Samorządu Gminy i dofinansowaliśmy zakup 

busa, który razem ze środkami medycznymi i żywnością pojechał do zaprzyjaźnionego 

z naszą gminą Kosiva na południowym wschodzie Ukrainy.  

3. Wyposażenie medyczne dla karetek, które służą w Ukrainie. Harcerze otrzymali od 

kilku swoich darczyńców środki na zakup pięciu karetek. Fundacja „Przyjaciele Alego” 

zebrała od osób indywidualnych i dwóch fundacji (PFR oraz Santander) środki 

finansowe, za które wyposażyliśmy karetki w ciśnieniomierze, deski ortopedyczne, 

resuscytatory, maski ratownicze, ssaki elektryczne, rękawiczki chirurgiczne, 

termometry, wenflony każdego koloru, plastry do kaniul, strzykawki 5 i 10 ml, stazy 

taktyczne CAT, opatrunki indywidualne typu W TZMO, kołnierze ortopedyczne, nosze 

płachtowe i podbierakowe, szyny Kramera, kardiomonitory i plecaki ratownicze.  

4. Oleje i smary do pojazdów obsługujących pomoc humanitarną. Od naszych przyjaciół 

w Ukrainie otrzymaliśmy pod koniec kwietnia informację, że brakuje również smarów, 

olejów i innych materiałów do pojazdów, w szczególności karetek, wykorzystywanych 

do pomocy humanitarnej. Fundacja Orlen podarowała nam na ten cel pokaźne środki, 

za które kupiliśmy palety olejów, smarów, płynów hamulcowych oraz koncentratu do 

chłodnic dla pojazdów w Ukrainie. Z transportem do Dnipro i obwodu charkowskiego 

po raz kolejny świetnie poradzili sobie zaprzyjaźnieni harcerze.  

5. Rzeczy na zimę. Przed końcem roku zakupiliśmy: agregaty prądotwórcze (3), bieliznę 

termiczną dla dzieci, młodzieży i dorosłych (160 kompletów), kuchenki turystyczne (20 

sztuk). Niezawodni harcerze  zawieźli to wszystko do Dnipro i okolicy. Odzież zimowa 

(ze świątecznej zbiórki) została zabrana do Kosiva (zaprzyjaźnionej z Izabelinem 

miejscowości) przez ojca Romana, proboszcza tamtejszej parafii, który przyjechał przed 

świętami na kilka dni do naszej wsi z grupą swoich parafian.  

Zaangażowaliśmy się również w pomoc dla uchodźców z Ukrainy, którzy przybyli i zamieszkali 

w naszej gminie. Zakupiliśmy i zawieźliśmy „kilka bagażników” artykułów spożywczych i 

środków higienicznych do punktu zbiórki dla Ukrainy przy Urzędzie Gminy oraz do Sióstr 

Franciszkanek Służebnic Krzyża w Laskach. Z wielką radością zasponsorowaliśmy także zakup 

książek na koniec roku szkolnego dla dzieci z Ukrainy, które podjęły naukę w naszej gminnej 

szkole, oraz dofinansowaliśmy obóz ukraińskich skautów, którzy na co dzień aktywnie włączają 

się w pomoc humanitarną w swojej ojczyźnie. 

 

W sumie w ramach akcji „Wspieramy Ukrainę” pozyskaliśmy ponad 160 000 zł od naszych 

darczyńców. Są wśród nich instytucje: Fundacja PFR, Fundacja Orlen, Fundacja Santander, ale 



również darczyńcy indywidualni: nasi sąsiedzi, których nazwiska widzimy przy wpłatach na 

konto, oraz mnóstwo osób pomagających anonimowo. Nie znamy ich, ale wiemy, że aktywnie 

wspierają nasze zbiórki na portalu Pomagam.pl. Zdajemy sobie sprawę, że bez hojności, bez 

zaufania naszych darczyńców sami niewiele moglibyśmy zdziałać. Wydarzenia ostatniego roku 

do łatwych nie należą, ale my, wolontariusze, ufamy słowom księdza Alego: „Każda rzecz, w 

której się niesie promień miłości, jest przez samego Boga uświęcona” (A. Fedorowicz, Mądrość 

pasterzowania). 

 

Kontynuujemy nasze działania, bo wojna niestety trwa i pomoc humanitarna nieustannie jest 

potrzebna. Zbiórka środków finansowych na wsparcie dla Ukrainy w dalszym ciągu jest 

aktywna w Internecie: https://pomagam.pl/przyjaciele_alego, gdzie na bieżąco informujemy 

o sposobach wydatkowania zebranych środków.  Nasze działania dla Ukrainy zostały także  

podsumowane w lokalnym periodyku -„Listach do Sąsiada”. 

 

     
 
Działania w lokalnej społeczności 
 
Pomocna Dłoń 
Celem tego projektu prowadzonego przez Fundację od kilku lat jest pomoc seniorom z naszej 
gminy w codziennych (a czasem i niecodziennych) sprawach: towarzyszenie w domu,, robienie 
zakupów, dowożenie na msze święte do kościoła. A z tych niecodziennych – na przykład 
wyjazdy do Warszawy do kina lub teatru. W 2022 nasi seniorzy pojechali kilka razy na projekcje 
dobrych filmów do kina Wisła i Luna oraz odbyli pieszą pielgrzymkę do Matki Elżbiety Czackiej 
w Laskach. 
 
Akcje z udziałem dzieci 
W minionym roku wspólnie z Gminnym Przedszkolem w Izabelinie imienia księdza Aleksandra 
Fedorowicza wróciliśmy do organizacji zbiórki świątecznej, zarówno przed Wielkanocą, jak i 
przed Bożym Narodzeniem. W tym roku obdarowaliśmy zarówno osoby ubogie, jak i seniorów 
naszej gminy małymi niespodziankami. Przedszkolaki zebrały artykuły pierwszej potrzeby, jak 
i delicje, na które być może niektórzy nie są w stanie sobie na co dzień pozwolić. Seniorzy 
otrzymali również preparaty wzmacniające zdrowie. Przedszkolaki razem ze swoimi 

https://pomagam.pl/przyjaciele_alego


wychowawcami zorganizowały też „Tydzień z księdzem Alim”, podczas którego poznawały, 
kim był, jak żył i co robił w naszej parafii pierwszy Proboszcz.  
Przed Świętem Narodowym 11 listopada zorganizowaliśmy dla dzieci naszej parafii i ich 
rodziców warsztaty tworzenia kotylionów, które mogły użyć podczas tego święta.  
 

           
   
Warsztaty Ikon 
Nieustanną popularnością cieszą się zajęcia z pisania ikon. W 2022 co tydzień uczestnicy tych 
warsztatów spotykali się w już trzech grupach: w poniedziałki, wtorki i środy. Zajęcia 
prowadziły dwie doświadczone ikonopisarki: Ula i Ela. W sumie w zajęciach brało udział 31 
osób. Rezultatem tych warsztatów było wiele własnoręcznie „napisanych” ikon.  
 

             
 
Specjalistyczne wsparcie dla potrzebujących  

• indywidualne spotkania wsparcia dla osób z chorobą uzależnienia od alkoholu; 
niestety, z powodu śmierci prowadzącego te zajęcia naszego wolontariusza Jerzego 
Pietrzaka, od czerwca zawiesiliśmy te spotkania, 

• dyżury adwokackie dla osób  znajdujących się w trudnej sytuacji osobistej i rodzinnej,  

• porady psychologiczne dla osób w potrzebie. 
 
Współpraca z harcerzami 
W projekcie wsparcia dla Ukrainy nawiązaliśmy bardzo owocną współpracę z harcerzami 424 
Szczepu ZHP z Izabelina i Hufca Nowy Dwór Mazowiecki. Dzięki  bezpośrednim kontaktom 
naszych harcerzy ze skautami z Dnipro w Ukrainie mogliśmy tak dużo i tak konkretnie pomoc 



potrzebującym w Ukrainie. Możliwe było również spotkanie z ukraińskimi skautami i ich 
instruktorami, którzy przyjechali do Polski na kilka dni przed świętami Bożego Narodzenia. 
Każdemu skautowi  podarowaliśmy paczkę smakołyków.  
 

 
 
Współpraca z Gminą Izabelin 
W 2022 rozwijaliśmy również współpracę z Urzędem Gminy i Centrum Kultury Izabelin. 

Wspólnie zaangażowaliśmy się w kilka działań pomocy dla Ukrainy. Nasi wolontariusze brali 

udział w spotkaniach z innymi organizacjami pozarządowymi (NGO) działającymi na terenie 

naszej gminy, gdzie wymienialiśmy się doświadczeniami i pomysłami. Najbardziej 

zaangażowani wolontariusze Fundacji zostali wyróżnieni przez Wójta Gminy Izabelin na 

dorocznej Gali Wolontariusza. Otrzymaliśmy także dofinansowanie na prowadzenie 

warsztatów ikon w kwocie 9.244 złotych. 

 

            

 

 

 



Na święta Bożego Narodzenia wszyscy przyjaciele i darczyńcy Fundacji otrzymali życzenia z 

fotograficznym podsumowaniem działań Fundacji w 2022.  

 

 


